Pérgjigjet

1.1 1968 cm?®

1.2 a 0.71 mm b 158 mm?
1.3 véllimi =18 cm?

14 a 151cm b 3.22 mm
1.5 132g/cm’

1.6 7.6g/cm’

1.7 80 cm?7.75 g/cm®

1.8 0.04s

19 0.875;0.864s

2.1  ing¢ pér minuté

2.2 s/m,ms

2.3 a) méishpejté: C b) mé i ngadalté: B
2.4 250m/s

2.5 75km/h

2.6 1728 000 km

2.7 3.33h (3 h 20 min)
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pérshpejton djathtas

ngadaléson, pérshpejton majtas
ndryshon drejtim

i ipabalancuar; ii 20 N djathtas;
iii pérshpejton djathtas
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3.3

3.4

3.5

3.6
3.7
3.8
3.9
3.10
3.11

3.12

4.1
4.2
4.3

4.4
4.5

4.6

b i ibalancuar
ii nuk ka forcé rezultante
iii nuk ka nxitim
¢ i ipabalancuar
ii 50 N pér poshté
iii pérshpejton poshté
masa=1 kg; pesha éshté mé pak se 10 N
masa=1 kg; pesha éshté mé e madhe se 10 N
900N
333N
pérshpejton
Pesha éshté mé e madhe se rezistenca e ajrit.

0T v T Vv T o

Parashutisti do té ngadalésojé derisa pesha té
barazohet me rezistencén e ajrit, pastaj do té
bjeré me shpejtési konstante.

1500N

20N

25m/s?

800kg

15000kgm/s

a 7000N's

b 7000kgm/s

a 500km/h

b 608 km/h né kéndin 9.5° nga veriu, drejt lindjes

Forca F; né fund éshté pingule me derén dhe sa

mé larg boshtit té rrotullimit.

Forca qé ushtron era ka efekt mé té¢ madh

rrotullues mbi pemét e larta.

X=1000N; Y=1400N

Z=90N; 1.50m

a Pér té ulur gendrén e masés.

b Blloku né krah balancon ngarkesén. Blloget né
bazé ulin gendrén e réndesés, zgjerojné bazén
dhe e béjné mé té géndrueshme.

a Forcat jané té barabarta dhe mbi njé vijé té
drejté, ndaj nuk ka moment.

b Jo, sepse né té djathté kemi njé forcé té
pabalancuar.

¢ Ciklisti nuk éshté stabél, sepse forcat nuk
balancohen.

51
5.2

53
5.4
5.5

5.6

5.7
5.8

22.0cm
Ngarkesa/N | Gjatésia/mm | Shformimi/mm
1.0 54 4
2.0 58 8
3.0 62 12
4.0 66 16
5.0 70 20
6.0 73 23
7.0 75 25
8.0 76 26
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Ngarkesa/N

ngarkesa né kufirin e pérpjesétueshmeérisé=8.0 N

a Syprina e vogél jep shtypje té madhe.

b Syprina e madhe jep shtypje té vogeél.

¢ Syprina e vogél jep shtypje té madhe.

a barometér b manometér

a Shtypja né enén A éshté mé e madhe se ajo
atmosferike. Kjo shtypje bén qé niveli i 1éngut
né manometér té jeté mé i ulét né krahasim me
krahun tjetér, ku vepron shtypja atmosferike.

b e barabarté me shtypjen atmosferike
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5.9

5.10
5.11
5.12
5.13
5.14
5.15

6.1
6.2
6.3
6.4
6.5
6.6
6.7

6.8

6.9
6.10
6.11

6.12
6.13
6.14
6.15
6.16
6.17
6.18
6.19
6.20
6.21

_F
P=4
paskal, Pa
100N on 1cm?
20000 Pa
600000N
8000 Pa
a 3.0m* b 27600N ¢ 9200Pa d 9200Pa
energji kinetike
energji termike (nxehtési), energji e drités
energji potenciale elastike
energji potenciale e réndesés; ngrijeni
altoparlant, zile, etj.
drité, tingull, nxehtési

Depozitat e energjisé | Shembull

Energji kinetike automobili né lévizje
Energji potenciale e
. & “p uji né re
réndesés
Energji kimike benzina
Energji bérthamore uraniumi

Energji e shformimit lodra e kurdisur

Energji e brendshme borsa me ujé té nxehté

a energjia kimike e karburantit — energji té
brendshme té dhomés dhe ujit

b energjia elektrike — drité dhe nxehtési

¢ energjia elektrike — nxehtési, energji kinetike

dhe tingull
a 100] b 90]
a nxehtési b tingull

démton mjedisin; shpie dém burime té fundme;
kushton

60%

25%

200]

a zvogélohet
1000]

100m
shpejtési

0.5]

2560]

greréz

b konstant C rritet

—

7.1

7.2
7.3
7.4

7.5
7.6
7.7

7.8

8.1
8.2
8.3
8.4
8.5
8.6
8.7
8.8

8.9
8.10
8.11
8.12
9.1
9.2
9.3
9.4

9.5
9.6

9.7

9.8

Té dyja jané té ndryshueshme (njé dité ka mé
shumé eré dhe dallgé se njé dité tjetér).

Energjia e drités — energji elektrike (=nxehtési)
Energji kinetike dhe Energji potenciale e réndesés
a qymyr, nafté, gaz

b dru, qymyr druri, torfé (kashtg, etj.)

Energji kimike

Energjia bérthamore->energji elektrike (+nxehtési)
a E parinovueshme, sepse uraniumi harxhohet.
b E rinovueshme, sepse ¢do dité krijohen dallgé.
Uranium (karburant bérthamor), energji
gjeotermike, energji e baticave

15 kg pupla

réndesa

xhaul (J)

0.50 M]

a 1.0] b 10J

500 N né 10 m

zero: nuk 1éviz

té ngrejé mé shumé tulla ¢do heré (forcé mé e
madhe); t'i ngreré mé shpejt
a 1000 b 1000000
40]/s

100W

rritet

Léngu merr formén e enés pa ndryshuar véllimin.

Pika e vlimit (ose e kondensimit).

a ngrirje ose ngurtésim

b pika e ngrirjes ose e shkrirjes

a uji nxehet

b ujé dhe avull

78°C

Ajri éshté pérzierje, ndaj nuk ka piké shkrirjeje

dhe vlimi té fiksuar.

a Sepse grimcat jané né lévizje (kané energji
kinetike).

b gaz

a ingurté b gaz



9.9

9.10

9.11

9.12

9.13

9.14
9.15

9.16

9.17
9.18
9.19
9.20

10.1

10.2

Ajri éshté gaz dhe uji éshté 1éng. Né kéto dy gjendje

grimcat zhvendosen lidhur me njéra-tjetrén, ndaj

ne mundemi té zhvendosemi pérbri tyre. Né trupat

e ngurté, si p.sh., muri, grimcat zéné pozicione té

fiksuara dhe nuk mundemi t’i largojmé.

a Molekulat e ujit jané shumé té vogla dhe nuk i
shohim dot.

b Goditej vazhdimisht me molekulat e ujit.

Forcat mes atomeve té tungstenit jané mé t¢ médha

se ato mes atomeve té hekurit.

a shkrin

b Pér té shképutur lidhjet ndérmjet grimcave
duhet energji (rritet energjia potenciale).

Shtypja do té rritet, sepse forca e ushtruar nga

molekulat mbi muret do té jeté mé e madhe (dhe

goditjet mé té shpeshta).

a pérgjysmohet b pérgjysmohet ¢ mbetet njélloj

©
e °
©
(%)
©® ¢% - © ®

véllimi dyfishohet
Véllimi dyfishohet, por numri i grimcave mbetet
i pandryshuar, ndaj shpeshtésia e goditjeve té tyre
me muret pérgjysmohet.
Ulni temperaturén dhe grimcat do t& zhvendosen
mé ngadalé. Késhtu ato do t'i godasin muret me
forcé mé té vogél dhe mé rrallé.
Indeksi 1 shénon vlerat e p dhe V para ndryshimit.
Indeksi 2 shénon vlerat pas ndryshimit.
3dm’
240litra
800kPa

a 2 kg ujé né 30°C ka dy heré mé shumé energji
termike se 1 kg. Energjia e brendshme e ujit
éshté totali i energjive té té gjitha molekulave.
Né 2 kg ndodhen dy heré mé shumé molekula.

b Temperatura éshté e njéjté (sepse energjia
mesatare e molekulave éshté e njéjté né té dy
kovat).

¢ Energjia mesatare pér molekulé éshté e njéjte,
sepse ato kané temperatura té barabarta.

0°C=pika e shkrirjes e akullit té pastér

100°C=pika e vlimit t& ujit té pastér

10.3

10.4

10.5

10.6

10.7

10.8

10.9

10.10
10.11

10.12

Vendoseni termometrin né akull té pastér qé
shkrin dhe shénoni 0°C. Vendoseni né ujé té
pastér qé vlon dhe shénoni 100°C. Ndajeni
intervalin né 100 pjesé té barabarta.

a aférsisht 40-50°C

b Né 20°C rezistenca ndryshon shumé pak
pér ¢do ndryshim té temperaturés prej njé
grade. Ajo ndryshon shumé mé shpejt né
temperaturén rreth 50°C.

Nyja e termogiftit, qé éshté e ndjeshme ndaj

temperaturés, éshté shumé e vogél dhe nxehet

shpejt né krahasim me merkurin e termometrit.

Me rritjen e temperaturés, ajri bymehet dhe shtyn

pér poshté, ndaj niveli i ujit bie.

a Ujii ftohté ngrohet dhe bymehet. Me rritjen e
véllimit, niveli i tij ngrihet.

b Dy flakoné identiké mbushen me ujé dhe
parafiné pérkatésisht. Né secilin vendosim njé
termometér. I vendosim té dy né njé banjé me
ujé té nxehté. Shénojmé nivelin e 1éngut né tub
me rritjen e temperaturés.

Ena prej qeramike ka kapacitet mé té larté termik.

Duke pranuar se shpejtésia e thithjes sé energjisé

nga té dyja éshté e njéjté, ena do té kérkojé mé

shumé kohé pér té mbérritur temperaturén e

furrés, sepse asaj i nevojitet mé shumé energji pér

¢do gradé temperaturé.

Tulla ka kapacitet termik mé té larté se njé bllok

celiku me t€ njéjtén madhési. Ndaj, kur kemi

té njéjtin ndryshim té temperaturés, tulla do té

mbajé té depozituar mé shumé energji sesa geliku.

a 8400] b 42000]

Ai kishte té drejté. Energjia e humbur nga alumini

ka ngrohur ujin. Temperatura e ujit éshté rritur

me 18°C. Alumini éshté ftohur me 62°C. Té dy
kané masa té barabarta. Ndaj kapaciteti termik
specifik i aluminit éshté mé i ulét se ai i jit.

a Termogifti ka masé té vogél (éshté thjesht nyja
lidhése e dy telave té hollé).

b Me ndryshimin e temperaturés, temperatura
e termogiftit do té ndryshojé shpejt, sepse pér
ta ngrohur apo ftohur até nuk nevojitet shumé
energji.

Pérgjigiet RN/




10.13

10.14
10.15

11.1
11.2
11.3
11.4
11.5
11.6

11.7

11.8
11.9
11.10

11.11
11.12

11.13

11.14

Gjaté shkrirjes sé substancés temperatura duhet
té mbetet konstante, pérndryshe do té na duhej

té jepnim ose largonim energji pér t€ ndryshuar
temperaturén dhe kjo do té na conte né rezultatin
e gabuar.

2250000]/kg ose 2.25M]J/kg

Kur avullon uji (apo ¢farédo substance tjetér),
duhet t'i japim energji pér té shképutur lidhjet
mes njé molekulave dhe shumé fqinjéve té saj. Kur
shkrin substanca e ngurté, na duhet té shképusim
vetém njé apo dy lidhje pér molekulé dhe pér kété
nevojitet mé pak energji.

a bakeér, gelik, metale té tjera

b ajér, dru, plastiké, qelq

diferencé temperaturash

mermer (ka pércjellshméri termike mé té miré)
konveksion

a Grimcat e gazit té nxehté zhvendosen mé shpejt.
b Grimcat e gazit té nxehté jané mé larg njéra-tjetrés.
Ajri 1 nxehté ngjitet mbi ngrohésin dhe zhvendoset
népér dhomeé. Ajri i ftohté i z& vendin dhe ngrohet.
Kur léngu ngrohet, bymimi bén qé dendésia e tij
té zvogélohet. Ai ngjitet sipér sepse ka dendési mé
té ulét se ajri qé e rrethon. Ajri mé i ftohté e mé i
dendur zbret pér shkak té réndesés.

Nuk do t& krijoheshin rryma konveksioni, sepse
ajri i ngrohté nuk mund t€ ngjitet.

rrezatim

infra i kugq, ultravjollcé

Rritet shpejtésia e emetimit té rrezatimit infra té kug.
a E zeza mat pérthith mé mire.

b E zeza mat rrezatimin mé shumé.

¢ E zeza e shndritshme éshté pasqyrues mé i miré.
Kapakét reduktojné humbjen e nxehtésisé

nga konveksioni. Sipérfaget e drunjta apo

plastike reduktojné humbjen e nxehtésisé nga
pércjellshméria.

11.15

Koka humbet nxehtési pér shkak té konveksionit,
ndérsa kapela e redukton shumé até.

12.1  tétreja

12.2  ajri né tubin e zbrazét

123 a 600ms=0.6s b tre té pestat

12.4  Ato duhet té jené né vijé té drejté, né ményré
qé largésia e pérshkuar né intervalin kohor qé
matim té jeté e barabarté me largésiné mes dy
mikrofonave.

12.5 Drita pérhapet mé shpejt se tingulli. Psh.,
vetétima shihet para se té dégjohet bubullima.

12.6 Toni béhet mé i larté.

12.7 Rritet intensiteti (fortésia).

12.8 a 20Hz deriné 20kHz
b Né vecanti ulet kufiri i sipérm.

12,9  Ultratingulli éshté tingull, frekuenca e té cilit e
kapércen kufirin e sipérm té dégjimit, pra mbi
rreth 20kHz.

12.10 :<—perioda T—»:

| |

12.11 a A ka frekuencé mé té larté.
b A do té keté ton mé té larté.

12.12 Valét zanore pérhapen népérmjet lékundjes sé
grimcave té njé materiali. Né vakuum nuk ka
grimca.

12.13 Bértasim nga jashté dritares sé mbyllur.

12.14 Né pjesén e ngjeshjes grimcat jané mé afér njéra-

tjetrés se para se té formohej vala. Né pjesét e
rralluara grimcat jané mé larg. Shih figurén 12.11
né tekst.

R?dl.‘kton e Reduktop . Redukton rrezatimin?
pércjellshmériné? konveksionin?
Xhama té dyfishté po po po (kur e lyejmé)
Izolimi i hapésirave né mur po po po
Qilimi, izolimi nén dysheme po no jo
Bllokuesit e rrymave té ajrit jo po jo
Perdet po po jo
Izolimi i ¢atisé po po po




13.1

13.2

13.3
13.4

13.5

13.6
13.7

13.8

13.9

13.10

13.11
13.12

* IOUAIUGMA

b Kjo béhet qé né pasqyrén e shoferit té duket
mbaré.

a pingulja

Z i

pasqyra
kéndi i kéndi i
rénies / pasqyrimit r

rrezja e

rrezja renese, pasayruar

b kéndi i rénies=kéndi i pasqyrimit
60°
Drita nuk mbérrin né vendin ku duket se

krijohet shémbéllimi.
1
1
! kéndi i pérthyerjes
l
. rrezja e
1 pérthyer
1
qgelq )
ajér '
1
\:\ kéndi
| irénies
rrezja :
rénése '
pingulja

I afrohet pingules.

a

g

]

d

b Eshté paralele me drejtimin fillestar

a kéndi i rénies=0°

b kéndi i pérthyerjes=0°

Kéndi i pérthyerjes éshté mé i vogél se kéndi i
rénies.

Rrezet e drités pérthyhen kur kalojné pérmes
pikave té shiut.

24

a Drita pérhapet mé ngadalé né materialin B,

sepse rrezja pérkulet mé shumé kur hyn né B.

b materiali B

13.13
13.14
13.15
13.16
13.17

13.18

13.19

13.20
13.21

13.22

13.23

13.24

13.25

13.26

13.27

13.28
13.29

a qelg

b Ilargohet pingules.

1.58

2.17%108m/s

25.4°

I brendshém: pasqyrimi ndodh brenda
materialit té tejdukshém.

Jo, nuk do té keté pasqyrim té ploté té
brendshém, sepse kéndi kritik éshté mé i madh
se 45°.

a c=488°

b shih figurén 13.12¢ né tekst

n=1.56

pasqgyrim i\ploté i br?ndshém A

I
pasqyrim i ploté i brendshém

Drita qé pérhapet né gelq do té pérthithet nga
papastértité e pranishme né té.

A

pérmbledhése pérhapése

vatra

<

Pérmbysni shigjetat mbi rrezet, né ményré qé

rreze paralele

ato té dalin nga vatra.

Eshté pika ku mblidhen rrezet qé nisen paralele
me boshtin e thjerrés.

Rrezet e drités kalojné né pikén ku formohet
shémbéllimi real dhe até mund ta shohim né
ekran. Pér shémbéllimin virtual, rrezet vetém
duket sikur dalin nga ajo piké dhe shémbéllimi
nuk mund té formohet né ekran.

Shigjeta shémbéllim éshté nén bosht.

Rrezet nga shémbéllimi jané me vija té ndérprera.
Ato vetém sa duket sikur dalin nga ajo piké.

Pérgjigiet WMV




13.30 a

TTT
T
T

b 7.5cm

14.1 Molekulat lékunden sa lart-poshté.

14.2 1 pari ka largésiné né boshtin e abshisave, kurse i
dyti ka kohén.

143

amplituda

Diagrami duhet té tregojé se amplituda éshté
lartésia e kreshtés sé valés mbi nivelin gendror
(té pangacmuar).

14.4 Matim 10 valézime dhe gjejmé largésiné
mesatare duke pjesétuar me 10.

14.5 1.5cm (or 15mm)

146 a 100Hz b 0.01s

14.7  gjatésore

14.8 v=fA (shpejtésia v né m/s, frekuenca f né Hz
dhe gjatésia e valés A né m)

149 300m/s

14.10 Vala me gjatési 1 m ka frekuencé mé té larté.

14.13

14.14

14.15

14.16

Vala me frekuencé 90 MHz ka gjatési mé té madhe.
a shpejtésia zvogélohet

b gjatésia e valés zvogélohet

¢ frekuenca mbetet e pandryshuar

vala e
pasqgyruar

A
vala
rénése

M pengesa

Ndryshojmé thellésiné e ujit: né ujé mé té cekét

valézimet pérhapen mé ngadalé.

Difraksioni: valézimet pérhapen né hapésirén
pértej carjes.

Pér efekt mé té forté té difraksionit, gjerésia e
carjes duhet té jeté e barabarté me gjatésiné e
valés.



14.17

15.1
15.2

15.3

154
15.5
15.6
15.7

15.8
15.9

16.1

16.2
> |
I 16.3
i verdhé, blu
16.4
spektér K .
drité e bardhé exuge portokall
e verdhé
_e gjelbér
prizém e kaltér
vjollcé " blu
16.5
Disa ngjyra pérthyhen mé fort, sepse shpejtésia e
tyre zvogélohet mé shumé.
a drittekuge b drité vjollcé
a infraekuge b drité e kuge
a rreze gama b radiovalé
a Drita vjollcé dhe ajo e kuqe pérhapen me té
njéjtén shpejtési né vakuum.
b Drita e kuge pérhapet mé shpejt né gelg.
rrezatim infra i kug, mikrovalé
Mikrovalét mund té transmetojné sinjale tek apo
prej satelitit, radiovalét transmetohen dhe merren
nga antena; pulti i kontrollit té¢ TV pérdor rreze
infra té kuqe.
alN S
S N
Polet fqinje N dhe S térhigen me forca té 17.1
barabarta. 17.2
b N N
17.3
S S

Polet fqinje N dhe polet fqinje S shtyhen me
forca té barabarta.

a Materialet e buta magnetike magnetizohen
dhe ¢magnetizohen lehté. Materialet e forta
magnetike magnetizohen dhe ¢magnetizohen
mé me véshtirési.

b Magneti i pérhershém prej ¢eliku do ta mbajé
magnetizimin pér kohé mé té gjaté.

Bakri dhe hekuri jané pérzier. Kalojeni
elektromagnetin mbi pérzierjen e metaleve.
Meqé bakri nuk éshté material magnetik,

elektromagneti do té térheqé vetém hekurin,
duke e ndaré nga bakri.

b Kur rryma pérmbyset, edhe fusha pérmbyset,
ndaj shigjetat mbi vijat e fushés pérmbysen.

shtyhen

a pozitive (dhe e barabarté né madhési me
ngarkesén negative té shufrés)

b térhigen

Fijet e flokut kané ngarkesa té njéjta, ndaj

shtyhen. Flokét dhe krehri kané ngarkesa té

kundérta, ndaj térhigen.
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17.4

17.5

17.6

17.7

18.1

18.2

shufra

ngarkesat pozitive

térhigen nga shufra

letér
4y o

ngarkesat negative
w shtyhen nga shufra
a negative
b shtyhen
Forca elektrike bén qé ngarkesat negative
(elektronet) té shtyhen. Si rezultat, disa prej tyre
zhvendosen népér tel pér tek sfera tjetér, e cila

ngarkohet negativisht. (Ngarkesa e sferés sé paré
zvogélohet.)

a

a ampermetér
b lidhet né seri

X

¢ Ammeter readings are the same.

18.3

18.4

18.5
18.6
18.7
18.8
18.9
18.10

18.11

18.12
18.13

18.14
18.15
18.16
18.17
18.18

18.19
18.20
18.21

a (p.sh.) bakri, ari, argjendi

b (p.sh.) qelqi, pleksiglasi, polietileni
a Nga pozitive né negative.

b Nga negative né positive.
a

a

1

amperé (A) b kulon (C)
1000 b 1000000
A=1C/s
20A
40C

a diferencé potencialesh
b voltmetér

C
V)
a f.e.m. (forcé elektromotore)
b volt
a 6.0Q b rritet
a Teli mé i gjaté ka rezistencé mé té madhe.
b oO———
tel
20V
a 10Q b 30V
14.5mA (0.0145A)

Grafiku éshté vijé e drejté qé kalon nga origjina.
Grafiku éshté i pérkulur; dyfishi i diferencés sé
potencialeve jep mé pak se dyfishin e rrymés.

a 80Q b 160Q
12]
a - +
O ©,
(®)
® { % ) \ d
(V)
\/
b 36V ¢ 36]



18.22
18.23
18.24
18.25

19.1

19.2

19.3

19.4

burim
rryme

19.5
19.6

19.7
19.8

19.9

1W=1V x 1A
50W
25A
2640]

i B
I
a Rezistencé qé varet nga drita.
b

N\

Rezistenca e saj bie kur ndri¢ohet.

— 71—

b Pérdoret né qarqe qé matin temperaturén.

[V o)

¢ Rezistenca e tij ndryshon shpejt kur
temperatura ndryshon pak.

a
LDR
N\
zile
o)
burim
rryme

b Rezistenca e LDR éshté e madhe, kalon
rrymé e vogél dhe releja nuk takohet.

¢ Rezistenca e LDR éshté e vogél, kalon rrymé
e madhe dhe releja takohet, duke mbyllur
qarkun e djathté.

40Q

E njéjta rrymé (1.4 A) rrjedh népér rezistencat B

eC.

90Q

a né seri

b Funksioni i pjesétuesit té tensionit éshté té na
japé njé tension mé té vogél se ai i burimit.

Njé tel i gjaté éshté si té kemi dy apo mé shumé

tela té shkurtér té lidhur né seri. Rezistencat

e tyre mblidhen, duke na dhéné rezistencén e

kombinuar.

19.10

19.11

19.12
19.13

Njé tel i trashé &shté si dy apo mé shumeé tela té
hollé té lidhur né paralel. Rezistenca efektive e tyre
éshté mé e vogél se ajo e rezistencave té vecanta.

a 0.50A
b Rezistenca 20 Q ka tension mé té larté né skajet
e s3j.

20Q

200

19.14 a

Hyrja

Dalja e portés sé | Dalja e portés

sé paré JO

dyté JO

b Dalja éshté gjithmoné e njéjté me hyrjen.

19.15 a hyria 1 ‘
dalja
hyrja 2
b . . :
Hyrja 1 | Hyrja 2 | DELE]

0 0 1

1 0 0

0 1 0

1 1 0

¢ Dalja éshté 1 vetém kur té dyja hyrjet jané 0.
(Ose: Dalja éshté 1 kur asnjéra nga hyrjet nuk

éshté 1.)
19.16 a hyrja 1
L
hyrja 2—| »—)7 dalja
b Hyrja 1 | Hyrja 2 | Dalja
0 0
0 1
1 0
1 0
19.17 a

-

—
L —
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19.18
19.19

19.20

20.1
20.2
20.3

20.4
20.5

20.6

20.7

20.8

20.9
20.10

b Dalja do té jeté 1 vetém kur té katra hyrjet
jané q.

¢ (p.sh.) Mund té pérdorej pér té shkycur njé
kasaforté bankare qé kérkon qé né katér
dryna té futen katér celésa.

5 A; digka mé shumé se rryma normale.

a Pér té mbrojtur qarkun: po té rriten rryma né
té, siguresa digjet dhe shképut qarkun.

b Né vend té saj mund té pérdoret njé celés
automat elektromagnetik.

Nxehje e telave, qé con né shkrirjen e izolimit

(tym helmues, mundési zjarri) dhe mbase lidhje

e shkurtér mes telave.

né kahun orar

Vijat e fushés jané mé larg.

a Hekuri éshté material magnetik.

b Pérdoret hekur i buté, sepse ai duhet té
magnetizohet dhe té ¢gmagnetizohet lehté
(pérndryshe armatura nuk do té zhvendoset
para-mbrapa).

Bérthama rrit fuqiné e bobinés.

HI;—— o o

I

Do té rrotullohej né drejtimin e kundért, sepse

polet do té térhigeshin né drejtimin e kundért.

a Po té mos e pérmbysim rrymeén, bobina do té
rrotullohet derisa polet té ndodhen pérballé
té kundértave té tyre e mé pas nuk do té
rrotulloheshin mé.

b Komutatori pérmbys rrymén.

Rryma mé e madhe prodhon efekt mé té forté

rrotullues.

pérmbyset rryma; pérmbyset fusha magnetike.

forca (Iévizja)=gishti i madh

fusha magnetike=gishti tregues

rryma=gishti i mesit

20.11
20.12
20.13

20.14

21.1

21.2
21.3

21.4
21.5
21.6
21.7
21.8
21.9
21.10
21.11
21.12
21.13
21.14

21.15

21.16

rritet rryma; rritet fusha magnetike

forcé zero

a Thermionic emission is the release of cathode
rays from a heated cathode.

b electrons

The ray will be deflected upwards. Because

electrons have negative charge, they are

attracted to the positive plate and repelled away

from the negative plate.

a nxehtési
energji B
elektrike energjl

kinetike

b nxehtési
energji ..

LTS energji
kinetike elektrike

Bobina ose magneti duhet té lévizé.

Nxirreni polin nord nga bobina; futeni polin

sud né bobiné.

Zhvendoseni mé shpejt magnetin; merrni njé

magnet mé té fuqishém.

bobiné mé e madhe; mé shumé spira; fushé

magnetike mé e fugishme; lévizje mé e shpejté.

Né ményré qé gjaté transmetimit t€ humbasé mé

pak energji.

mbéshtjella parésore, mbéshtjella dytésore,

bérthama

rrités

zbrités

2.5

100

a Bérthama transferon fushén e ndryshueshme
magnetike nga parésori te dytésori.

b Magnetizimi i saj duhet té ndryshojé shpejt.

Fusha magnetike né bérthamé nuk ndryshon,

ndaj né dytésor nuk do té induktohet fem.

rryma éshté mé e vogél

400kV

250A

1.5 MW

157

1.53A

Né transformator nuk humbet fuqi.

A o v N T W



22.1

22.2

22.3

22.4

22.5

22.6

Nése grimca alfa kryen goditje ballore me njé
bérthamé té arit, ajo kthehet mbrapsht, sepse té
dyja kané ngarkesé pozitive.

Mundésia e njé goditjeje ballore éshté e vogél,
sepse bérthama z& vetém njé pjesé té vogél té
véllimit té atomit (dhe fleta e arit ishte shumé e
hollé).

a elektrone

b ngarkesé pozitive

Mes ngarkesave té kundérta ka térhegje
elektrostatike.

a protone, neutrone

b elektrone

a numriimasés=17

b numri i ngarkesés=8

22.7 *9Pb
22.8 47 protone, 60 neutrone, 47 elektrone
22.9 aférsisht 1840
22.10 a Numrii protoneve éshté i njéjté (po ashtu
edhe numri i elektroneve, kur atomi éshté
elektroneutral).
b numrii neutroneve
2211 a
Nuklidi Numri i Numri i Numri i
ngarkesés Z | neutroneve N | masés A
Nu-1 6 6 12
Nu-2 7 13
Nu-3 7 7 14
Nu-4 6 8 14
Nu-5 5 6 11
Nu-6 6 7 13
b 1,4,6
c 23

d bori (B), karboni (C), azoti (N)

23.1
23.2

23.3
23.4

23.5
23.6

23.7
23.8
23.9

23.10

23.11
23.12
23.13

23.14
23.15
23.16
23.17
23.18
23.19

23.20

23.21

gazet radon dhe toron né atmosferé

Mbi ta shtresa e atmosferés qé pérthith rrezet
kozmike gé vijné nga hapésira éshté mé e hollé.
aférsisht 15%

(p.sh.) mjekésore, nga mbeturinat e arméve,
udhétimi me avion, televizorét, puna me
materiale radioaktive, shkarkimet bérthamore.
numérator Gaiger, film fotografik

a a

b p

elektron

Y

ay

b a

a “Pofi 2¥Pb+ jHe+ energji
b 84=82+2

¢ 210=206+4

a, B, y, rreze X

rrezet y nuk kané ngarkesé
a a

b Pérthithet mé lehté se té tjerét.

mesatare (... koha mesatare ...)

25

55

6000 vijet

Rrezatimi 8 pérthithet mé pak se ai a.

Rrezatimi duhet té depértojé né metal té trashé.
Rrezatimet « e 3 do té pérthitheshin plotésisht.
Plastika éshté shumeé e hollé dhe nuk e pérthith
rrezatimin y qé pérdoret.

Rrezatimi duhet té depértojé né toké pér

té mbérritur né sipérfaqe, né ményré qé té
detektohet.
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